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mindig nem jelenti a lelőhely teljes nagyságát, haneln
csak a lelőhelynek a bányatelek területére eső részét. A
lelőhely K-i részéről nincsenek pentes ismereteink, mert
ez a rész lnár az új 3. sz. főúttól K-re esik, és itt nem
végeztünk, nem is végezhettünk kemelyabb felmérése-
ket. Pusztán az1998-as leletmentés és az azt megelőző
terepbejárás serán tapasztaltak alapján hagyatkezha-
tunk becslésekre. Akker láttuk, hegy a lelőhely a ludasi
Tsz területére is jelentős mértékben benyúlik, ezért fel-
tételezhető, hegy a 3. sz. főúttól K-re még minimum
tevábbi 10 ha nagyságú terület tartezhat a lelőhelyhez.
Ennek jelentős része persze, a Tsz-en belüli építkezések
következében bizenyára megsemmisült.

Összességében véve elmendható, hegy ez a nagy
lala'ltaly Ludas É-l ltatatabaa talalhatõ, egy ÉNy-DK ita-
nyú dembvenulat, vagy magas plató K-i végében, an-
nak is É-i, K-i és D-i lej tőjén. A felszíni leletek a maga-
sabb részeken intenzívebbnek tűntek, a lej tők alján fe-
kezatesan gyérebben ferdultak elő. Valószínűnek látszik,
hegy az egész lelőhely egy nagy késő brenzkeri telepü-
lëa matatltaayat jalaatl. Áaataal adatait a platõ K-l alatt-
láról állnak rendelkezésre. ltt került ser 1998-ban a 3.
sz. főút elkerülő szakasza mentén, a Ludas-Varjú dűlő
nevű lelőhely részleges leletmentésére.

Az I. sz. lelőhely jelenleg legérdekesebb sajátessága
a szekatlanul nagy méret. Tudjuk, hegy az ilyen lelőhely-
méret nem példa nélküli az ősker ídőszakából. Mind-
azenáltal a terepbejárásek alapján valószínűsített 30-
35 ha lehet, hegy valamelyest túlzó, hiszen delnbról,
illetve lejtőkről lévén szó, bizenyes fekú erózióval min-
denképpen szálnelhatunk és ez esetleg hezzájárulha-
tett a leletek nagyebb arányú felszíni szóródásáhez. En-
nek ellenére az 1998-as ásatási összesítő térképek a
lejtőkön is igen sűrű, intenzív megtelepedési nyemekat
tükröznek.

A terepbejárás serán átvizsgált 321 ha terület nagy
részén nem került elő említésre méltó leletanyag. Csu-
pán két helyet kell megemlíteni, melyek felkeltették fi-
gyelmünket, és ahel esetleg tevábbi régészeti lelőhelyek-
kel lehet számelni.

Egyik helyszín az újabban fúrt D-27/14 és D-27/15.
sz. kutak környéke, azaz a 0138/22. és 0138/24. helyrajzi
számú területek K-i széle, ahel a Ludas-Karácsend föld-
úttal párhuzamesan futó vízelvezető árkekban és az ettől
Ny-ra eső terület buja aljnövényzetében egyaránt apró,
őskerinak tűnő kerámiatöredékeket találtunk. A töredé-
kek száma nagyen kevés velt, igazából csak néhány da-
rab pici kerámiadarabka került elő, melyek egy kb. 50x20-
30 m-es területen szöródtak. Ez egy lapes, teraszes rész,
nem kizárt, hegy egy kisebb régészeti lelőhely található
itt. Persze az is lehet, hegy az egykeri szántásek serán, a
felyten itt, az út mentén ferduló, vagy itt elhaladó mun-
kagépek révén eredálódett ide a magasabb területről (az
I. sz. lelőhelyről) származó leletanyag.

A másik helyszín még bizenytalanabb, itt ugyanis
csak egyetlen egy kerámiadarab került elő önmagában.
Természetesen itt is felmerülhet, hegy eldebett, vagy vé-

letlenszerűen ide herdett anyagból származó darabról
van szó, de a környezetből adódóan más is lehetséges.

A fenti bizenytalanságektól eltekintve, még ha ré-
gészeti lelőhelyekről van is szó, e két esetben ezek a he-
lyek bizenyára nem túl jelentősek, fentesságuk messze
elmarad az I. sz. lelőhelyétől. Persze felmerülhet a kér-
dés, hegy ha az I. sz. lelőhely egy nagy település, akker
hel lehet az ehhez tartezó temető? Ennek nyemait a
terepbejárás serán nem találtuk meg, hacsak a két utób-
bi, bizenytalan helyszínt nem sereljuk a szóba jöhető
lehetőségek közé.

Összességében véve, az eddig átvizsgált 521 hektá-
res bányatelek ÉK-i része az, ami leginkább, és különö-
sen figyelmet érdemel. Itt, a sík területre tekintő demb-
tetőn és annak É-i, K-i és D-i lejtőin, egy összefüggő,
30-35 hektáres területen egy nagy, és jelentős késő
brenzkeri település maradványa valószínűsíthető. Mi-
vel a bányászat miatt ere az I. sz. lelőhelyre vélhetően
teljes pusztulás vár, ezért itt minél szélesebb körű meg-
előző feltárás indekelt.

Az eddigi (1999-es és 2000-es) terepbejárásek serán
összesen hárem tevábbi helyszínt jelöltünk meg, ahel
szintén érdemes figyelmesen eljárni, és ha kell, leletmen-
tést végezni, lnég a bányászati tevékenység előtt: a D21/
1-es, a D27/14-es és a K-18/83-as kutak környéke.

A fentieken túlmenően keresni kell az 1. sz. lelőhely
temetőjét, mely bizenyára a közelben, esetleg éppen a
D-i bánya területén található.

Demseaeczltl Lásztó

212. Martenyi, Páles kelester- és templemrern
(Bersed-Abaúj-Zemplén megye] Kk
A falu felett álló, úgynevezett Háremhegyi páles keles-
tert 1341-ben alapítetták a Tekesfiak. A hel Bersed, hel
Terna vármegyéhez számített kelesterról viszenylag ke-
vés írett ferrás maradt fenn. Pusztulása a 16. század kö-
zepe táján következett be. A kifejezetten jó állapetban

_ fennmaradt remek helyreállítását megelőző régészeti
kutatás első lépcsőjeként eltávelítettuk a templem külső
falai előtt a 16. század közepe óta felhalmozódett, he-
lyenként 2 méter vastag emladéket. Ennek serán tisztá-
zódett a templem külső alaprajzi elrendezése, előkerült
a sekrestye keleti falsíkja, valamint a templemtól észak-
ra elhelyezkedő káptalanterem peligenális záródású
szentélyének kisebb részlete. Kitisztítettuk a déli ke-
rengőfelyesót is.

A templem belső járószintjeit kutatóárkekkal hatá-
reztuk meg. Kiderült, hegy a templem - eredetileg tégla-
burkelattal fedett - belső járószintje a nyugati, bejárati
eldal külső járószintjénél két lépcsőfekkal mélyebben hú-
zódett. A szintkülönbséget lépcsővel hidalták át. A szen-
tély szintje a hajóénál egy lépcsőfekkal magasabb velt.

A kelester területén egyelőre nem delgeztunk. A
terepviszenyek alapján valószínűnek tűnik, hegy a la-
kóépületek a quadrum északi és keleti eldala lnentén
húzódtak, az épületegyüttest nyugat felől csupán egy
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kerítés határolta. A kolostorépület falai várhatóan leg-
alább 1 m magasságig állnak.

A pusztulás előtti utolsó járószintet egyelőre sem a
tereprendezés során, sem pedig a kutatóárkokban nem
vágtuk át, így korhatározó leletanyaggal még nem ren-
delkezünk. Az omladékban 176 db gótikus kőfaragvány-
töredékét találtunk. Ezek döntő többsége párkányelem,
de előkerült néhány mérmíítöredék, ablakosztó-darab,
bélletelem, valamint a hajó trapézorrú és a szentély kör-
tetagos boltozati bordatöredéke is. A nyíláskereteket a
romokat az újkorban kó'bányának használó környékbe-
li lakosság kibontotta és elszállította, ezért ilyen dara-
bot egyelőre nem találtunk.

IUAN CAaELLo - LászLö CsAaA - Simon ZoLTAN

213. Mályi. Üdülőtelep
(Borsod-Aöaüj-Zemplén megye) Kö
Az üdülőtelep Pap-telke nevü határában, egy létesítendő
kaviesbánya előzetes helyszíni szemléje alkalmával be-
jártuk a Hejő, a Petri-Hejő, és a két patak közét össze-
kötő földút által határolt, nagyjából háromszög alakú
területet. Régészeti leleteket mindössze a földúttól szá-
mított 15-20 m-es sávban találtunk, leginkább a terület
É-i határát alkotó földút közepénél. Ezek a leletek is a
véleményünk szerint a szántás során kerülhettek ide a
földút mögötti, magasabb területről.

A létesítendő kaviesbánya által már nem veszélyez-
tetett területen, a földút mögötti ÉNy-DK irányú domb-
vonulaton azonban nagy mennyiségű, kora középkori
leletanyagot találtunk. A lelőhely hossza legalább 50 m,
szélessége 20-25 m. A szántás általi bolygatás mértéké-
re utal, hogy helyenként vörös színű, erőses patiesos,
hamus foltokat is megfigyeltünk, és a kerámiatöredé-
kek igen nagy intenzitással jelentkeztek.

A terület legmagasabb pontján, habaresos, kőtör-
melékes részt is megfigyeltünk.

Lovász EMEsE

2M. Medgyesegyháza. Kétegyházi út, Homokdomb
(Békés megye) I
Homokkitermelés során embercsontok kerültek elő
Medgyesegyháza külterületén. A bejelentést követően
2000. április 4-én leletmentést végeztünk a helyszínen,
melynek során a feltehetően Ny-K-i tájolású váznak csu-
pán lábosontjait találtuk meg eredeti helyzetben. Mel-
léklete nem volt, a sír kora ismeretlen.

Munkatárs: Kékhegyi Dorottya
GrUeHA ATTILA

215. Mesteri, Egyes-halmi-dúlő
(vas megye) v, Ra. A, KK
2000. július 31. és augusztus 11. között a Berzsenyi Dá-
niel Főiskola (Szombathely) Történelmi Tanszéke ré-
gészteehnikus-képzése keretében dolgoztunk a terüle-

ten. A lelőhely Fekete Mária 1984. évi terepbejárása óta
ismeretes.

Az egyházashetyei Berzsenyi Dániel Mgtsz - a föld
tulajdonosa - engedélyezte és támogatta munkánkat.
Az egyéb költségeket a Főiskola Hallgatói Önkormány-
zata, a Vas Megyei Múzeumok Igazgatósága és nem utol-
só sorban Mesteri önkormányzata finanszírozta.

A szondázó kutatás célja az volt, hogy kiderítsük: va-
jon a Ság-hegyi központi telepnek van-e itt, és ha igen,
milyen korú kiszolgáló kistelepe. A rendelkezésünkre ál-
ló idő alatt, a nagy aszály következtében igen kemény
talajban csak egy kutatóárok megnyitására volt módunk,
s ezzel 100 mz-t tártunk fel. Megállapítottuk, hogy a
környezetébó'l részben kissé kiemelkedő teraszon 1. a ko-
ra vaskori település nyomai a legintenzívebbek (lelet-
anyag 90%), s mellette néhány római kori, Arpád- és több
késő középkori eseréptöredék került elő; 2. egy néhány
évtizeddel korábbi mélyszántás miatt objektumokat alig
lehetett megfigyelni, s azoknak a bolygatatlan talajba mé-
lyedő részéből leletek nem kerültek felszínre.

ILoN GáaoR

215. Mezőberény, Keselyüs-düiö
(ee-Aeg megye) Ü
Szeptember 2-án bejelentést kaptunk, hogy Mezőberény
határában mezőgazdasági munkák során ismeretlen ere-
detúí objektumokba szakadtak be a munkagépek. Októ-
ber 4-én kilátogattunk a helyszínre, amely a mezó'beré-
nyi határ DNy-i szélén, a Keselyüs-dülóben található. A
Mezőberény-Szarvas müútból egy ÉK-i irányú dülőút
keleti oldalán vannak objektumaink. Szemlénk során ar-
ról győződhettünk meg, hogy az említett dülőúttól mint-
egy 110 méterre, egy határozott, ÉNy-DK irányú, egy-
kori folyó medrének közel legmélyebb pontján, attól kis-
sé északra három, nagyjából ÉNy-DK irányú, egymás-
tól 6-7 méterre lévő, 2~2,5 m átmérőjű, kerek illetve
ovális metszetü beszakadások vannak, melyek oldalai
határozottan elváltak. Hasonló, ezeknél azonban na-
gyobb ovális átmetszető beszakadást találtunk e helytől
ÉK-re mintegy 100 méterre, a dülőúttól kb. 20 méterre.
Ennek a beszakadás utáni mélysége kb. 70-90 em, kör-
ben jól látszottak az egykori falak. Minden objektum
oldalfalai lefelé szélesednek, leleteket egyáltalán nem
találtunk.

A megfigyeltek alapján talán újkori kutakra gondol-
hatunk. A hitelesítés kedvéért tervezzük valamelyik ki-
bontását. Munkatárs: Medgyesi Pál.

GrueHA ATTILA

217. Mezőhegyes, Pereg-puszta
(Békés megye) Sza, H, Ã
Tarkó Gábor szegedi régészhallgató elkezdte a szakdol-
gozati témájául szolgáló mezőhegyesi terepbejárásokat.
Munkája során 2000-ben négy régészeti lelőhelyet ta-
lált és dokumentált a terepen.
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